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Poczta Polska S.A.
Inspektor Ochrony Danych Osobowych



Żądanie usunięcia danych


Szanowni Państwo,

Zgodnie z informacją otrzymaną od gminy X, Poczta Polska S.A. otrzymała moje dane w wyniku przekazana spisu wyborców przez gminę. 

W dniu przekazania moich danych nie istniała podstawa prawna do przetwarzania przez Pocztę Polską S.A. moich danych pochodzących ze spisu wyborców, gdyż nie została przyjęta ustawa o szczególnych zasadach przeprowadzania wyborów powszechnych na Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych w 2020 r. http://sejm.gov.pl/Sejm9.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=328. Ustawa ta nie została przyjęta do dnia złożenia przeze mnie niniejszego żądania. Jednocześnie decyzja Prezesa Rady Ministrów z 16 kwietnia 2020 r. nie może stanowić samodzielnej podstawy przetwarzania moich danych osobowych. Oznacza to, , co oznacza, że Poczta Polska S.A. nie ma ważnej podstawy prawnej do przetwarzania moich danych.

W związku z powyższym proszę o niezwłoczne usunięcie wszystkich dotyczących mnie danych osobowych przekazanych ze spisu wyborców. Zgodnie z art. 12 ust. 3 RODO proszę o przesłanie bez zbędnej zwłoki informacji o rozpatrzeniu mojego żądania.
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