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Rusza rejestracja na festiwal Kultura 2.0 STATUS: obywatel
Narodowy Instytut Audiowizualny organizuje kolejną edycję wydarzenia Kultura 2.0. Tegoroczny festiwal odbędzie się w dniach 26–27 października w siedzibie NInA. Udział w festiwalu jest bezpłatny, wymaga wyłącznie wcześniejszej rejestracji na stronie www.kultura20.pl. Publikacja pofestiwalowa zostanie wysłana 
w pierwszej kolejności do zapisanych osób, a następnie opublikowana na stronie www.nina.gov.pl. 
Podczas tegorocznej edycji festiwalu Kultura 2.0 w centrum uwagi stanie kulturowy wymiar tzw. „obywatela 2.0” oraz obywatelski wymiar kultury. Kim jest „obywatel 2.0”? Jego, czy jej tożsamość może być bliska większości z nas – uczestników kultury, życia społecznego, użytkowników mediów, odbiorców i współtwórców treści. Internet oraz dedykowane mu nowe narzędzia i funkcjonalności powodują nie tylko zmianę sposobu powstawania, dystrybucji i przetwarzania informacji, ale także modeli odbiorczo-twórczych kultury 
i społecznych relacji.
„Obywatel 2.0” jest obywatelem sieci. To ona określa jego możliwości i ograniczenia. Sprawczość działań nie jest już domeną jednostki, a struktury (czy też chmury), w której ta poprzestaje. Festiwal będzie więc koncentrował się na rozproszonej w sieci kulturze, w której istotną funkcję odgrywa technologia. Jej rola oscyluje stale pomiędzy tą, która umożliwia postawy aktywności i podmiotowości, a tą, która wyklucza. Wielką sztukę wypiera mała kreatywność, a tworzenie staje się procesem wspólnotowym. Kultura może być istotnym spoiwem społecznym.
To właśnie partycypacyjny wymiar kultury powiązany z rozwojem technologicznym i informacyjnym będzie tematem przewodnim festiwalu Kultura 2.0 w roku 2012. Jak kultura zapośredniczona przez technologię może działać na rzecz obywatelskości? Jak społeczności mogą włączać się w tworzenie i twórcze przekształcenie swoich zasobów kulturowych? Jak obywatelskość sprawdza się w sztuce? Jakie prawo do treści kultury ma obywatel? Festiwal kierowany jest do pracowników publicznych instytucji kultury (w tym domów kultury, muzeów i bibliotek), nauczycieli, aktywistów i działaczy kulturalnych, artystów, a także teoretyków kultury, osób zainteresowanych rozwiązaniami interaktywnymi oraz przedstawicieli branży IT.
Tegoroczna edycja zakończy się w Światowy Dzień Dziedzictwa Audiowizualnego, czyli 27 października 2012.
W tym roku wydarzenia pogrupowane są w 3 ścieżki tematyczne: Obywatel 2.0 w kulturze, Archiwa społeczne oraz Sztuka dla obywatelskości. 
1. Obywatel 2.0 w kulturze – Obywatel 2.0 funkcjonuje w sieci. W ramach tej ścieżki chcemy zapoznać się z różnymi aktywnościami w kulturze o charakterze wspólnotowym, przede wszystkim tymi, w których istotną rolę odgrywają nowe media. Będziemy też przyglądać się inicjatywom, które są emanacją sieciowego sposobu funkcjonowania, a niekoniecznie korzystają w swym działaniu z technologii. Uważnie i krytycznie. A wszystko to w kontekście kryzysu ekonomicznego.
2. Archiwa społeczne – Ze względu na misję Narodowego Instytutu Audiowizualnego szczególnie interesuje nas tematyka archiwów. Archiwa społeczne to nasze wspólne zasoby pamięci: opowieści 
i artefakty kulturowe rozproszone w sieci składającej się z jednostek i instytucji. W ramach tej ścieżki chcemy zastanowić się, jak można aktywizować społeczności wokół archiwów, wspólnie tworzyć nowe zasoby oraz jak się nimi dzielić.
3. Sztuka dla obywatelskości – W ramach tej ścieżki chcemy zastanowić się i pokazać na konkretnych przykładach, jak sztuka, ze szczególnym uwzględnieniem sztuki nowych mediów, może służyć tworzeniu postaw obywatelskich, społecznych, jak można włączać obywateli w kulturę przesiąkniętą technologią oraz jakie zagrożenia się z nią wiążą. Zastanowimy się też, czy artystyczna wartość 
i demokratyzacja sztuki stoją do siebie w opozycji.
Do ścieżek tematycznych uczestników festiwalu wprowadzą Mirosław Filiciak, który w swoim wystąpieniu przyjrzy się ukrytym założeniom „wolnej kultury” i powodowanymi przez nią wykluczeniami oraz nowym kontekstom kultury 2.0, które związane są z kryzysem; Simon Tanner, który opowie o tym, jak nowe technologie zmieniają nasze sposoby obcowania z dziedzictwem, a co za tym idzie – w jaki sposób przyczyniają się do rewolucyjnej zmiany w instytucjach sektora GLAM; Ryszard Kluszczyński, którego wystąpienie dotyczyć będzie partycypacyjnego potencjału sztuki nowych mediów.

Wybrane punkty programu:

Blok poświęcony prezentacjom polskich archiwów społecznych będzie przeglądem ciekawych inicjatyw, które łączy aspekt społeczny, bowiem każda z nich na różne sposoby włączała społeczność w proces zbiórki materiałów. Niektóre zakładają także udział jej przedstawicieli w samym procesie digitalizacji lub uzupełniania zdigitalizowanego materiału. Prezentowane będą m.in. projekt Praga Gada, stworzony wspólnie przez Muzeum Warszawskiej Pragi oraz Fundację Animacja, Cyfrowe Archiwum Tradycji Lokalnej realizowane przez Fundację Ośrodka KARTA, Otwarte Zabytki, projekt Centrum Cyfrowego oraz Historia mówiona, czyli rejestrowanie opowieści mieszkańców Lublina przez Ośrodek Brama Grodzka – Teatr NN.

W ramach seminarium Otwarta Zachęta – projekt czy proces? Hanna Wróblewska opowie o procesie otwierania się instytucji publicznej oraz o problemach, dylematach i barierach jakie się z tym wiążą. 
Z kolei Małgorzata Rycharska na przykładzie portalu dla bibliotekarzy Labib tworzonego dla Fundacji Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego pokaże jak zaprojektować dobrą usługę społecznościową i jak włączać przedstawicieli społeczności już na etapie tworzenia narzędzia.  
Fundacja Panoptykon oraz artysta Roch Forowicz zaprezentują interaktywną instalację INTERCEPTION 4. Porusza ona problematykę współczesnego nadzoru, który coraz częściej jest realizowany przy użyciu technologii, np. monitoringu wizyjnego. Na potrzeby projektu użyto policyjnej kamery przemysłowej. Obraz rejestrowany przez kamerę będzie przetwarzany w czasie rzeczywistym i modyfikowany przy użyciu oprogramowania służącego do wykrywania twarzy. Instalacja zostanie opatrzona przygotowanymi przez Fundację Panoptykon cytatami z literatury oraz faktami dotyczącymi monitoringu miejskiego.

W trakcie gry miejskiej wokół Otwartych Zabytków, czyli projektu Centrum Cyfrowego, zawodnicy zostaną poproszeni o dotarcie w wyznaczone miejsce, uzupełnienie profilu jednego z warszawskich zabytków na stronie otwartezabytki.pl i zaprezentowanie go w finale pozostałym uczestnikom. Po drodze na graczy czekają specjalne wskazówki i zadania, które otrzymają od zabytkowych agentów specjalnych.

Uczestnicy festiwalu będą mogli również wziąć udział w akcji ukazującej cały proces tworzenia archiwum społecznego: zbieranie materiałów, digitalizacja, udostępnianie oraz wykorzystywanie. 
Z kolei Pracownia Badań i Innowacji Społecznych „Stocznia” podczas festiwalu przeprowadzi wśród uczestników mini-badanie dotyczące ich zwyczajów oraz zachowań w sieci. Zebrane wyniki będą wykorzystane 
podczas sobotniego finału w konkursie stworzonym na wzór popularnej telewizyjnej Familiady. Po dwóch stronach staną zaproszeni na festiwal goście oraz uczestnicy.

Podczas warsztatów Zbiory muzyczne – jak się do nich legalnie dostać i dlaczego to nie takie łatwe? Iwona Lindstedt pokaże, jak docierać do bezpłatnych materiałów muzycznych (oraz jak docierano w przeszłości), 
a także jak legalnie korzystać z przepastnych audiotek (nie tylko edukacyjnych) dużych wytwórni płytowych 
i organizacji muzycznych. Zaprasza Muzykoteka Szkolna.

W ramach warsztatów tworzenia audiodeskrypcji uczestnicy zapoznają się z techniką słownego opisu obiektów umożliwiającej odbiór treści wizualnych osobom z dysfunkcjami wzroku. Podczas warsztatu uczestnicy stworzą audiodeskrypcję wybranego materiału.

Wystawa Wejdź na poziom 2.0 to jak co roku praktyczny wymiar pojęcia „kultura 2.0”. Autorzy prac pokazują, jak w zaskakujący sposób można zastosować technologię w sztuce, eksperymentując z tworzeniem oprogramowania, artefaktów oraz sytuacji. W tym roku m.in. pokazana zostanie praca Bioart Jerzego Kosałki, będzie można pobawić się drewnianą zabawką Woody, posłuchać historii mieszkańców Mokotowa oraz rysować i kolorować zdjęcia różnych miejsc tej dzielnicy. Goście będą mogli zagrać na instrumencie Freqtric Drums z Centrum Nauki Kopernik, a także posłuchać muzyki generowanej przez chaotyczny ruch wahadła, które należy samemu wprawić w ruch.
W tym roku znów odbędzie się zbiórka kaset VHS oraz digitalizacja kaset magnetofonowych zawierających własne nagrania.

obiegikultury.centrumcyfrowe.pl/mashup/Podczas festiwalu będzie można również zagrać w obiegi kultury – wielkoskalową planszówkę inspirowaną raportem Obiegi kultury, którego przystępna wersja jest dostępna na stronie . 

Podczas sobotniego koncertu AUDIO:BABILON 2:0, wiążącego dokonania polskiego undergroundu z dniem dzisiejszym, wystąpią trzy zespoły poruszające się w stylistyce punkowej i post punkowej – od zimnofalowego Made In Poland, które zadebiutowało w 1984 roku (jednym z najbardziej płodnych dla polskiego rocka) do współczesnego garażowego rock’n’rolla Nancy Regan. Weteranów i młodzież symbolicznie złączy postać Patyczaka, czyli jednoosobowego punkowego projektu Brudne Dzieci Sida, który stał się znany w latach 90.

Przed festiwalem odbędzie się booksprint, czyli dwudniowy maraton pisania publikacji poświęconej nowym technologiom dla dziedzictwa (sektor GLAM), która po festiwalu zostanie udostępniona w wersji cyfrowej.

Cały program znajduje się na stronie www.kultura20.pl.
Wybrane punkty programu będą transmitowane online na stronie www.nina.gov.pl. Całość festiwalu będzie rejestrowana, a dokumentacja udostępniona po festiwalu na stronie NInA.

Partnerzy merytoryczni: Centrum Cyfrowe Projekt: Polska, Fundacja Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego, Fundacja Panoptykon, Pracowania Badań i Innowacji Społecznych „Stocznia”.

Narodowy Instytut Audiowizualny mieści się na ul. Wałbrzyskiej 3/5 w Warszawie, w okolicy metra Służew.


